

1.6. Экспедиция «По долинам да по взгорьям – 2011»

Было это в начале января 2007 года. Тогда с группой школьников и студентов под руководством Гария Горевго мне удалось в очередной раз посетить гостеприимное село Лужниково, что в Вышневолоцком районе на реке Белой. Там было все – и колядки в вечернем сумраке, и концерт, и познавательные экскурсии по окрестностям.

Среди них особенно запомнилась одна. 5 января в обед мы доехали до деревни Починок, где у памятной стелы почтили память основателей Нурмекунде (в переводе с эстонского «высокое, красивое место») – хуторов на землях, купленных в конце XIX века выходцами из Ревеля. В то время страдавшие от голода эстонцы нашли спасение на тверской земле. Они строили хутора с крепкими домами, рядом мельницы, лесопилки, учили детей в общественных школах.

Благодатная природа и национальное трудолюбие гарантировали благополучие. Революция объединила эстонские хозяйства в колхоз «Сяде», который знала вся губерния.

Сейчас о жизни тверских эстов мало кто знает. Напоминание – памятник «Основателям и потомкам Нурмекунде», установленный в деревне Починок в 1995 году.

В двух с половиной километрах к северо-востоку от деревни находится примечательное место, в котором мало что изменилось на протяжении столетий, разве что растительность. Здесь, между двух истоков реки Скоморошки, находится высшая точка Валдайской возвышенности, названная «Макушкой Валдая». Точка эта, возвышающаяся на 346,9 м над уровнем моря, расположена на вершине водораздела Каспийского и Балтийского морей и является одной из достопримечательностей Вышневолоцкого района. Как оказалось, зимой Макушка Валдая труднодостижима. Нам пришлось пользоваться лосиными тропами, а точно к месту нас вывел GPS-навигатор.

Вершина оказалась поросшей мелкими березками, взошедшими на месте вырубки, а знак, указывавший положение высшей точки, прятался в густых елях. Трудно судить о месте зимой, когда земля скрыта под толстым слоем снега, а деревья лишены листьев. Поэтому тогда у нас родилась идея посетить это место летом, с целью научного его описания.

Комплексная молодежная пеше-водная экспедиция «По долинам да по взгорьям-2011» начала свою работу на водоразделе, в том числе и на Макушке Валдая. Были проведены ботанические и зоологические наблюдения. Не остались в стороне и гидрографические исследования. В результате паспорт достопримечательности «Макушка Валдая» значительно пополнился интересными данными, которые позволят будущим туристам получить более полное представление об этом уникальном месте.

Вообще по ходу экспедиции работы для гидрографов было предостаточно. И это не только мониторинг знаменитой Вышневолоцкой водной системы, созданной Михаилом Сердюковым в начале XVIII века. Исследователей ждало множество рек и речушек, впадающих с юга в Вышневолоцкое

водохранилище, – Лядка, Черемница, Рвянка... В их междуречьях, среди грив, поросших смешанными лесами, раскинулись верховые болота. Некогда на гривах располагались хуторские хозяйства, о которых сейчас напоминают только названия урочищ. С тех пор заросли стежки-дорожки, покрылись лесом поля и пастбища. И стал этот край менее доступен, но более привлекателен для диких животных. Здесь, в относительной дали от человеческого жилья, можно запросто встретить следы медведя, а если повезет, то и осторожной рыси.

А река Белая! Чистой вода, живописные берега. Неслучайно в ней водится редкая для Тверской области рыба – речная форель. Занесенная в Красную книгу Тверской области речная порода кумжи привлекает внимание не только рыболовов. Пару десятилетий назад нам доводилось видеть в этих местах попытки косолапого попробовать красной рыбки. Это было, конечно, не то зрелище, что можно наблюдать на речках Камчатки, да и форель речная не в пример меньше своих камчатских собратьев, но все же – рыбалка! И вкуснейшее мясо в награду, если когтистая лапа будет достаточно быстрой и меткой.

Повсеместно встречаются на территориях Фировского, Вышневолоцкого, Удомельского и Бологовского районов памятники, связанные с деятельностью человека. Самые древние из них напоминают о жителях, от которых кое-где сохранилась память в виде названий водоемов. Названия эти, именуемые гидронимами, дольше всего сохраняют древнюю историю края. Курганы по берегам крупных рек являются свидетелями заселения этих мест славянскими племенами на рубеже тысячелетий!

Несколько сотен километров по интереснейшим местам Тверской области для группы исследователей не прошли бесследно. По итогам экспедиции планируется издание путеводителя, в котором естественная история края, переплетаясь с социальной, будет звать увлеченных людей в дорогу.

**Профессор, доктор биологических наук
А. В. Зиновьев**

1.7. Спортивное ориентирование в туристском клубе «Луч»

Турклуб «Луч» можно смело считать родоначальником спортивного ориентирования в Калинин (ныне Твери). Во многом, благодаря активистам клуба, этот вид спорта получил свое начало и последующее развитие.

Становление спортивного ориентирования в НИИ-2 неразрывно связано с развитием туризма. Эти два направления шли по параллельным путям. Молодые сотрудники института в субботу вечером на различном транспорте выезжали с ночевкой в ближайшие к городу места на реках Тьма, Тверца, Волга и др. На следующий день кроме рыбалки, сбора ягод и грибов требовалась разведка местности, осмотр близлежащих мест, нахождение новых красивых мест остановок тургрупп. Все это требовало определенных навыков ориентирования на местности и работы с географическими картами. Да и вообще молодежи, как правило, не сиделось на одном месте.

Туризм в те времена был в основном пешеходным. Поэтому с собой в рюкзаках несли все: спальные мешки, палатки, продукты, одежду, рыболовные